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B Exercice Numeéro 2 : (03,50 points) 1\@
AP

[ 111 Le plan complexe est rapporté & un repére orthonormé direct (0, 4, ).
[1[Z][] Soit : (E) : z2-4iz—-2+2iv3=0 ; zeC.
[ 1 1[a] vérifier que a=1+i(2—-+3) est une solution de I'équation (E).

’::I
h
=

050/ [ | |b] En déduire b la deuxiéme solution de I'équation (E) . ZR_ & /
050/ [ |2]a] Montrer que : a? :4(2—~J§)e%. 5/' 6/3ﬁ oC e 7/4?
050/ | |b| Ecrire a sous la forme exponentielle ou trigonométrique. '/? 9 5 . .;/.S/ﬁw W 35
[t g _ M/.//? ° -~
[ I3[ ] Soient : A(a) ; BMB) ; C) ; c=2i+2e7. ’20/0 7 Z’L = L tS /;‘yuaf'f?uﬂg
. X0 3,5
_ _ o 240835 4D, — Conple »
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B Exercice Numeéro 2 : (03,50 points)

L1 Le plan complexe est rapporté & un repére orthonormé direct (0, i, #).

[N®[] Soit : (E): z2—-4iz—-2+2iv3=0 ; zeC.

L[ Jla] vérifier que( a i(2 —+/3) )est une solution de I'équation (E).

[ | 1b] En déduire b la deuxiéme solution de I'équation (E).
|_|[=][@] Montrer que : a? :4(2—@9%.

| |l |b] Ecrire a sous la forme exponentielle ou trigonométrique.

(@[] soient : A(@) : B(}) ; C) ; c=2i+2eT.
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Examen National du BAQCALAUREAT — Session Rattrapage 2010

=
Lh
=

:

[ ][ ][a] Déterminer w = aff(Q).
[ Ib] Montrer que : 0e() et Ce(l) .

[ [ 1le] Montrer que : (Z_g) € L]m v

=
Lh
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|

=
Lh
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|

Ala), B(H . clo) e= 2.2

[ 1] Soit (I le cercle de centre Q et [AB] est 'un de ces diamétres.

Do Qe(T) ona Ce&(r)
& pugen (]
«QC':_\Q__U\)\ w{-umc)xamm
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Examen National du BACCALAUREAT - Session Ordinaire 2011 o (3 By
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B Exercice Numéro 3 : (03,50 points) m & 2;/@ Z/, . Z{ — f_}a = 1 :_,_7 o M 6(4._,(,) mlt =1 < 45/}1 T
[I] I | Le plan complexe est rapporté & Wé direct (0,4, 1). . 201 2’>)07 3 N
ﬁ, AmT -~ -0

Soit 1 (En): Z2+[(1—im—4lz—im* =201 —D)m+4=0 ; mzeC
)¢ 224 (0= Dm— g1z =T =20~ O macc
[ [Z][ ] vérifier que z, =2-m est une solution de I'équation (E,,). of dolir ymrnr 7o

0,50
NN
050 [ |i=][al Montrer I'équivalence @ (C) imt+2(1-dm—-3=0. o .
S ‘ b) Z;. 75 = i@«ém +2(/7-c\mH5~;,o
1.00| [ ] |[b] Déterminer les valeurs de m pour lesquelles on ait @ zz, =1.

@ [ | On considére I'application S et la rotation R définies ainsi :

S P = (P) R(05) : @ - @ :4(,_2,’)_},/2,' Z;e)szAOLMf’TMC
M@ - M@) MG — M) e LB 20 L/'g?aa[jov\ 7% bZeczo
(T Avec : z=—-(G-D+1 ; aff@=1+i ; aff(E)=1. . . 717 Y
= 4e = 200, Ngy e
/'10/@ 0N Mmﬁ(ﬁcﬂ %/JWL Z,; :@y—‘*‘v {CQLCW(/> — 2(7—(—1} 0 Z/z. Zz': 9;(
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I |[ | On considére I'application S et la ro’rotj\on R définies ainsi :

S+ (P) — (P R(\é,g) s (P) — (P

M(z) — M (z) M(z) — M (z")

o S
L] Avec : 2 =—=(-1)+1 ; aff(Q=1+i ; WANM 5 o

| |lz][a] Montrer que S est la symétrie centrale de centre E .
[ ][ Ib] Montrer I'égalité suivante : z" =iz +2.
| |2]|lal Quelle est la nature du triangle AM'M" .EM M

[ | I[b] Déterminer I'ensemble des points M(z) pour lesquels les points
M ; M ; Q ; A soient des points cocycligues.
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@ ][ | On considére I'application S et la rotation R définies ainsi :

S : (P) — (P R(ﬂ,g) : (P —» (P)

M(z) — M (2" M(z) — M (z'")

[T ] Avec : z=-(E-1D+1 ; aff(=1+i ; aff(E)=1. {\(\

[ ][zl[al Montrer que S est la symétrie centrale de centre E .
[ ][ ]lb] Montrer I'égalité suvivante : z" =iz+2.
|_|2][al Quelle est la nature du Tncngle

[ (b Defermmer I'ensemble des points M(z) pour lesquels les points
M M 0 ;@ soient des points cocycliques.
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M [ | On considére I'application S et la rotation R définies ainsi : \4 > — =& 4 +e _ Z — 4 L /?/vaé/
S+ @ — @ R(02) = () — @) e , : . =
. "2 —h ¢ RS e/ = - _
M(z) — M(Z) M(z) — M (z") £t i “ s 7//27» <& fe-F
[T ] Avec : zZ =-(z-D+1 ; aff@=1+i ; aff(E)=1.

Sy sl
[ ]z][a Montrer que S est la symétrie cenfrale de centre E . ( 2-&/] +r )( ' 2 Iwu) (Z 1 f—b)(J%-—}— /’.p) /22
[ I I[b] Montrer I'égalité suivante : z" =iz+2. 7 F=0

| |2][al Quelle est la nature du friangle AM'M" .
[ ] [blYDéterminer I'ensemble des points M(z) pour lesquels les points <4> ~f—(/V'.H> e ) — %//Z/._ o +(4‘.,»> Z—
oM ; soient des points cocycliques.
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B Exercice Numeéro 2 : (03,50 points)

1[I ] Le plan complexe est rapporté & un repére orthonormé direct (0,1, #).
0] Soit @ (B) : 222—(3+iV3)az+(1+iv3)a? =0 ; zeC ; aeC
[T ] Montrer que le discriminant de cette équation est (-1 +iv3)

| |[2] ] Résoudre dans C I'équation (E).

T[] soient : A(@ ; BM) ; M@ ; b=aes ; Aja) ; Biby).
[l ][] Soient : r = Rotation (M%) : dAjy=rH4) ; Bi=r(B).

[ J[®] ] vérifier que le triangle 0AB est équilatéral.

|_llz]lal Démontrer les égalités suivantes :

(1 V3 1 3 _b_—1,3 1 V3
a1—2—12a+2+122 - 1= 2+12a+2—122
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Examen National du BACCALAUREAT - Session Ordinaire 2013

050 [ [ |b] Montrer que le quadrilatére 0A;MB; est un paralélogramme.
z—by z—b a
0.50 Montrer que :—( ) - ; M=B ; M=+A
_3]a] 9 Z— Z—a % b
075/ [ [ |b] Montrer que : {M; A,; B,} colinéaires < {M; O0;A;B} cocycliques




Examen National du BACCALAUREAT - Session Ordinaire 2016

L) 1 L] g _ g
B Exercice Numéro 3 : (03,50 points) (Z’ . %Z b (Zz / ,
N X
L] Le plan complexe est rapporté & un repére orthonormé direct (0, 4, 7). OnNa - L@/D 77 Z
UL soient @ My(z) ; My(z,) ; tels que M,,M,,0 soient non alignés . zZ 2
2zz ; v ZI NZ ZZ_ - Z/] — r ZZ/ O M,,,Mg/,M/JDI’WZ
o050l [][Z]a] soit : M(z2) ; z=- _:; Montrer que : Z. +7Zs / .
1 2 N
050/ [_J[_][b] En déduire que M appartient au cercle circonscrit A 9 F0) = /jw (Ca,-/
050/ [][2]] Montrer que : z, =7z = M € (axe réelle). _ Zr ""tht — {th‘t /\4, M, D Pon
[ [3][ ] Soient : r=rotation(0,a) ;: ael0,n| : M, =r(M,) ; z =aff(M;) o Z Z T = 4 / ) 4
050/ [_J[_J[A] Calculer z, en fonction de z, et a. ( vt q’) < j}
050[ [ J[][b] En déduire que : M e Médiatrice[M;M,] . _ Z‘ZR 7, La <Ly ,QJL ZI .-Z, 9 ZZ — Zo _en
[[@[] soit I'équation : (6) : 6t2—(e? +1)t+ (e —1)=0 ; Oe]0,x[. = =T
eif — ZI -—\—FZ-Q ZZ '“Z' Z—] — ZD
0.50| [(JJ@] veérifier que z= E(Em 7 1) sachant que {z;z, } = solutions(G) . N
; 2y
050/ [J][b] Ecrire z sous sa forme frigonométrique en fonction de 6. - ! Lo . ZTZL @ CII_FO/IC, Z__p/)/)@"?%f
B Evarcicra Miomara A = i0T7 NN naint=) Z‘ ""zq— O] M 2 . MZ G}M

/[/O e 9 2.7, L(ny%)zf _ Zz;.,Z[ 2,2 (7
LitZs Zi+Zg
M7 Zr_fzo)( Z/,_ :([/V o
Ly -2 Ly -7 21




Examen National du BACCALAUREAT - Session Ordinaire 2016

= - - e M(z) e(ox)

. : . on vt L=
H Exercice Numéro 3 : (03.50 points) WW 7 2
L] Le plan complexe est rapporté & un repére orthonormé direct (0,4, 7). - -
LU Soient @ My (z) ; M,(z,) ; tels que M;,M,,0 soient non alignés . ’2_/% 92; Z,, L9 2, Zr . Z_Z/

2 3
050 [ ][Zla] Soit : M(z) ; @ Montrer que : = P

4._ ' z, + 2, ' Ly w2 Zr ""'ib MM" — Mm?’

050 [ ][ |[b] En déduire que M appartient au cercle circonscrit @ OM,M,.

0.50 ggg Montrer que : z,=% = M ¢ (axe réelle). — 2/ ZL Zl — % M c 0‘\\ \0\ \’Yie A\}'\a\j\/‘u
Soient : r =rotation(0,a) ; aeld,n] ; M,=r(M;) ; 2z, =aff(M,)
050[[ ] 1[a] Calculer z, en fonction de z et a. Z 2 F ZI é—v\ TtML
050{[][][b] En déduire que : M e Médiatrice[M,M,] .
[(J@[] Soit I'équation : (6) : 6t?—(e? +)t+(e? —1)=0 ; @elo,nl. d_ove £ E ﬁl
050\ [][J[a] Verifier que z= 2(8:: ; 1) sachant que  {z;z, } = solutions(G) . —> ™ (213 < ( ODC) .

50| [ ][ ]b] Ecrire z sous sa forme tigonométrique en fonction de @.

B Evarnica Mumara 4+ (07 AN nainée) 3Y (O ,o()
M, = M, @ZL._Z®~ \A(Zx-z‘%
\ZZ — e Z, \

/) ~ |4 -2 Zs

@ Zz - L Zy =
Z{/ — Z 21 ZZ ._,Z. Z’]
— ™ \4\
— %\ e |=7
WAMg_ \ /]

W\
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Bl Exercice Numeéro 3 : (03,50 points)

[ 11 Le plan complexe est rapporté & un repére orthonormé direct (0,4, ¥).
LILIC] soient @ M (z) : M,(z,) ; tels que M,,M,,0 soient non alignés .

2 2,2, —z z
()@@l soit : M(z) ; z=-—2 Montrer que : ——x-2=-1

2+ 2, Z, =2 Z

[ ][ |[b] En déduire que M appartient au cercle circonscrit & OM;M,.
[ 2] Montrer que : z,=%Z = M € (axe réelle) .

L3I ] Soient : r =rotation(0,a) ; ael0,n[ ; M,=r(M)) ; z =aff(M,)
[ ][ ][a] Calculer z, en fonction de z, et a.

[ ][] En déduire que : M e Médiatrice|[M,M,] .

[ 1[4l ] Soit I'équation : 6t2—(e®+1)t+(e? -1)=0 ; #6elo,n|.

[ [ J[a] Vérifier qu sachant que ( {z;; 2z, } = solutions(G)

(] Ecrire z sous sa—Tforme ftrigonométrique en fonction de 6.

H Evarcicra Muamara A « iNT AN nainécs)

Onsaitgu Z, of 24 Mo 2

/”(7W4/W“ 02 4 b2
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Filiéres : SMA - SMB BACCALAUREAT VA = o= (J}_(; )/ ”‘5/)

Coefficient : 9 i Session Rattrapage \
Durée : 4 heures ol e Juillet 2008 f)v “/ ol zarﬁ (a) (2T A

B Exercice Numeéro 1 : (03,50 points) /j &N\ - 07(’;’”*‘6’@) o
1] Le plan complexe est rapporté & un repére orthonormé direcf ] v oei aﬁ
C 1] soit r I'application définie ainsi :  r : M(z) — M,(z). Tr[?a /kﬁ /\/\\

' =1 V

avec <

(2) (22) 5 =1 o) lQon lalE]
U] soit h I'application définie ainsi ;" h : M(z2) — M,y(z;). _.
JLLI ol avec : z, = —2z+ 3i ,\4\\ “/ lk/ 3\\/ l}/

g s 3%
L[] Soit F I'application définie ainsi : F=hor. \]\& W
100/ [ ][2][ | Déterminer lag nature de chacune des applications @et h. N \\ ‘_\X ﬁﬁ%ﬁ/m /) P‘jﬁy \’\of —roh .

" |[2][ ] soient : ; A(@) ; M(z) ; M(Z) ; aeC\{i}. Qﬁ) ,Dmof/)
()] soient : B=F(4) ; C=F®B) ; D= FO) g\

| Z{g»%%o—f?l
= ZQJL/D[:?I/
~=hon . onpx =
} ‘ ;
Onpo 9= Ajz_@ 3ne G s &R Ot ]

- ‘ }) m/t/)fLu .
d_onc /f7,@+un2 o m _
.3 by & dale
Oha ¢ 0 € C\ e} LG\: \\/Lk 422/\: Ao ne —Q,Q/u_km = )

O\,cm(, N %um )\/O\VVQ\\C\G‘\ Qe Ca NS &(%’Eh_a » Mléze fa 6)/’/[ k: _9
c.a.d (i) ot c\faryt




00| [ |[x][ ] Déterminer la nature de chacune des applications r et h.

avec @= (1 +21‘/§) zZ+ (V{g2+ : YI\&

L] soit h I'application définie ainsi : h : M(z) — My(z).
avec : z;=-2z+3i %

L] soit F I'application définie ainsi :.

]2 ] Soient : Q@) : A(@) ; Mz ; M) ; aeC\{i}.
"] soient : B=F(A) ; C=F@B) ; D=F(Q).

Montrer que : F(M)=M = =2 ei:[TE(z— i).
HNEY

" b] Montrer que Q est le seul point qui vérifie : F(Q) =qQ.

__|[3/la] Donner, en fonctionde a, lesnbrs: b =aff(B); ¢ = aff(C) ; d = aff(D)
[ lb] Montrer que les points Q ; A ; D sont colinéaires.

"I lle] Montrer que : Q= barycentre {(B,4) ; (C,2) ; (D,1)}

" [ ][d] Déterminer I'ensemble des points A(a) pour lesquels D e (I axe réelle)

Y
il FaM = 2y =207 (2.4)
Sk M @) b M) o M)

F(m=™M & hon (M) =

= h(n(f\’\\\:f\/\/
2 1 (M) :\\/\'/
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Epreuve de Maths
Filiér = nMA - ME

Examen IN ional
B.A ALAUREAT

Coefficient : 9 Session Rattrapage
Duree : 4 heures SJuillet 2008

I | M Fwaorcicrao Maoagrmseraa 4 = M2 SN ssidrmdtac)

— . Cpgs  O®

L] soit h I'opplication définie ainsi : h: M(z) — My(z). b} F (’_ﬁ\} — ﬂ

avec : zZ; =—2z+ 3i

L[] Soit F I'application définie ainsi : F=her. \(\,
00|  |[Z][ ] Déterminer la nature de chacune des applications r et h. NN 5,@)( \\)\ 6 C?) (_(
C 2] ] Soient : Q@) ; A(@) ; M) ; M) ; aeC\{i}. /Q’ % ‘.\Ll:l
(0 Soient = B=F4) ; C={B) ; D=F(C). Q/S \» [\/\3 M A Z—.,‘ ) 5(%,1)
[ J[a] Montrer que : FM)=M = @ Q ( — / Ler

[ IIb](Montrer que Q) est le{seul point qui vérifie : F(Q) =0.

_lI3l[a] Donner, en fonctionde a, lesnbrs: b =aff(B); c =aff(C) ; d = aff(D)
[ Ilb] Montrer que les points Q ; A : D sont colinéaires.

L =0 ow A =
|l lle] Montrer que : Q = barycentre {(B,4) ; (€,2) ; (D, 1)} <_’> }" \’_//

_ [ lid] Déterminer I'ensemble des points A(a) pour lesquels D e (I'axe réelle) _ \
<N ey l=n Lo MR
Vo o (f\ =
D AR
Q/ L N
AN_Lg 3=-
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00| [ |[Z][ ] Déterminer la nature de chacune des applications r et h.
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Epr w n h Examen N ional 7D?KTT' 0
Filier :SMA - SME < 3 BACCALAUREAT - e — A
Coefficient = 9 timises e " . Session Rattrapage e/ - —
Durée : 4 heures o g e Juillet 2008
S —————— P e B e

I | H Fwaoarcicas Meosrmaseras 1 = DR SN0 soimtas) I

1+iV3 V3 +i
avec : Z = > Z+ 2

L] Soit h I'application définie ainsi : h: M(z) — M,(z,).
avec : Z =-—2z+ 3i

L] Soit F I'application définie ainsi : F=her.

_ 2] ] Soient : Q@) ;_ A(@) ; M@ ; M(z) ; aeC\{i}.

U] Soient : C=F(B) ; D= F(C)
[ I&a] Montrer que M @_1 —an T

" [ [b] Montrer que Q est le seul point qui vérifie : F(Q) =Q

_|[3/[al Donner, en fonction de @, lesnbrs: b =aff(B); c = aff(C) ; d = aff(D)
[ lb] Montrer que les points Q ; 4 ; D sont colinéaires.

"I lle] Montrer que : Q = barycentre { (B,4) ; (C,2) ; (D, 1)}

" [ ]d] Déterminer I'ensemble des points A(a) pour lesquels D e (I'axe réelle)
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Epreuve de Maths

O\ Filiér :SMA - SMB X ; BACCALAUREAT
. Coefficient : 9 ; e B A ks Wi Session Rattrapage s
Durée : 4 heures s ot . e e Juillet 2008
R e L

Examen National du

scleméifigune

I | N Fweaearcice Magrmaroa 1 = (N2 SN waimntac) I

avec z,=(1+[“/§).z+(ﬁ+£) @ SINNON (,\.,— }\/ “ % KG\._.Y/)

& 2
—_—— — .
L] soit h I'application définie ainsi ;. h: M(2) — My(z,) . <_—> L) = %ﬂ]x 9:! \—w“)s’\w\/ Q ,f\) ,Vk}mn'f C\M\“C
avec : z; =—2z+ 3 . X _ .
OO N g,ow\-&\\ NeL Gt oX Axr
= N\
] Soit F I'application définie ainsi : F=hor. & \’"&D (\)f\ 7 \E 5 Ao
00/ [ |[&]] ] Déterminer la nature de chacune des applications r et h. , O
C 2] ] soient : Q@) ; A(@) ; M(z) ; M) ; aeC\{i} . . a —t - g Q/ﬁ“?
"] Soient : B=F(A) ; C=F®B) ; D=F(). @ . ? B -
[ J[&a] Montrer que @ F(M)=M = 2z -i= 291;5(3_0_
][ 1[b] Montrer que Q est le seul point qui vérifie : F(Q) =Q. C ~ i L\'ZB 4 ZZC _\_ZD
__|[3/[a] Donner, en fonctionde a, lesnbrs: b =aff(B); ¢ =aff(C) ; d = aff(D) —L =
[ ][B] Montrer que les points Q ; 4 ; D sont colinéaires. 7
][ 1[e] Montrer que : Q= barycentre{(B,4) ; (C,2) ; (D,1)} 4 97 7 9 0‘
e C 4+
" [ ld] Déterminer I'ensemble des poin’rsour lesquels ﬁn(l'axe réelle) Zf% o C ++D — 45 +
T
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Epreuve de Maths

I | H Fwaorciraos Mosrraserass 1 = MR RSO rsaidmdtac)

T i Ao

avec Z = (1 +2i‘/§) zZ+ (ﬁ; E)
LI ] soit h I'application définie ainsi : h : M(z) — My(z;) - @ E," @%) @ a) -~ Ij)\, oo lne
avec : zZ; =-2z+ 3i 8(@_.} . L @;\(]2, r

L] soit F I'application définie ainsi : F=her. <— )
00| [ ][x][ ] Déterminer la nature de chacune des applications r et h. O X}W A= XL (18
[ 2] ] Soient : Q@) ; A(a) ; M(z) ; M) ; aeC\{i}.

(O] soient : B=F() ; C=F®B) ; D=F(C). o~ %(9{,@7,&)#[ C 1

" [)@a] Montrer que @ F(M)=M = =z —i= 2¢3(z-10).

_ [ llb] Montrer que Q est le seul point qui vérifie : F(Q)=Q. _57 8 W+ Y (8y — 8 3+ A - fﬂ/
__|[3/lal Donner, en fonctionde a, lesnbrs: b =aff(B): c = aff(C) ; d = af f(D) .

" [ ]b] Montrer que les points Q@ ; A ; D sont colinéaires. @ 874 + 4 ((82] "?\ C/ﬂl

" ][ ][e] Montrer que : Q= barycentre{(B,4) ; (C,2) ; (D,1)}

I ]d] Déterminer I'ensemble des poinfsour lesquels G:(I'axe réelle) @ 89 ,,7' — ©
A / @ 27 - V/@ ,,Z) /L)

i) gl .
T 3 L SR
<\%Q)3’\Q86548\(;;>+4&&2*L: Eri\z\\_//eﬂ\m)\z)\éﬂ\?d e)('
—

B — o )W\\x 9\'(6\«m3\¥ ‘\é:%/%°




L << -) M
Examen National du BACCUREAT — Session Ordinaire 2020 20 9.0
o 3 3 B st /P\ - \/a?_u o
[ 1] Le plan complexe est rapporté & un repére orthonormé direct (0,4, v). D
Soit I'équation (E) : (1-iz?-2@+1Dz+ A+ +a?)=0 _ & /\> ( . > ( /? 'l) A -—t/> g i
Avec : zeC ; aeC\{i-i} A — ( /04 = L'- /I‘—Fb T ( - Qﬂv\ ._AVQ*\J

075 [ J[&][] Résoudre dans C I'équation (E). _ (O)(l Y 2 (A .—‘-Q‘Z)
[ I ] Soient : A(a) ; BE) ; C(a) L)' : = \ (
- Z—f O +%a — /+

o ( F
»

050/ [_]i2][ ] On suppose dans cette question que a=e
Ecrire @ et B sous la forme tigonométrique.

a 2
0.50| [_I3][a] Montrer I'équivalence suivante : (E) eR o Jal=1 = A{- [D\ e 49
050/ [ ] Ib] Déterminer I'ensemble des points A(a) pour lesquels on ait : _ (2;(0._0 WL .
les points 0 ; B ; € soient alignés. '\ T C
[ 4] ] On suppose dans cette question que : s o a— A QL s 2 = ._E - A ER
lal=1 e @+aZi-1)-120 | Qe
a’ <A @\':\: L
0.75 t | —] eiR*
0.75| [_][_][@] Montrer que (a) R 2—(&4‘0 _ Z* (Q._,> Z &(Q,_I_z/>+.8,7(Cl-4>
050/ [ ][ _Ib] Montrer qu'il existe un nombre complexe w tel que : Zy = - / - .
. = 2 () -—t) 20— b)
© 7 A
. \ L <\ ~ -
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[ ][4][ ] On suppose dans cette question que :
lal =1 et a?+aRi—-1)-1%0

2
[ ] J[&a] Montrer que (%) € iR’

[ 1 1b] Montrer qu'il existe un nombre complexe w tel que

a‘t—-w
=i et w#*0

a—-w
[ ][ J[e] Montrer que les points 0 ; 0 ; D ; A sont cocycliques, Q(w) ; D(a?)
[ ]id] Soit (€) le cercle circonscrit au quadrilatére QDAO.

Soit R = rotation (n%) Montrer que R(A) =D ,en déduire rayon(C)




